Klausur: Mathematik

Jirgen Meisel
am Montag, den 12. Dezember 2011

Zugelassene Hilfsmittel: Nicht grafikfdhiger Taschenrechner; Formelsammlung
Bearbeitungszeit: 60 Minuten

1)  Extrema ohne Nebenbedingungen

Ermitteln Sie die sechs stationdren Stellen der Funktion
1 1
f(X,y) — E)(‘-4)8+§y?—2f

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.

Anmerkung: Eine Berechnung der Funktionswerte soll nicht erfolgen!

Ldsung:

f(xy) = %)(‘—4xz+éy°’—2f

1) g—;(x,y):zﬁ—SX!:o - 2AX-4=0= x=00 x=20 x=-:

Il g—;(x,y):y2—4y!:0 = y(y-94=0= y=00 y=14
Es resultieren sechs stationare Stellen:

s(flof f) ; s(2[0] £ ; s(-2[0 §
S(0]4] %) ; s(2[4] 1) : S(-2] 4

2—
Hesse- Matrix H f= ox -8 0
0 2y—-4

_ H(f§)=(_08 —O4j — f,=-8<0 O def{H)=32 0= Max(q J J

= H(fsz):[_os ?J = det(H)=-32< 0 = Sattelpunkt

— H(f%):(loes O4j = det(H)=—64<0 = Sattelpunkt



= H(fg)= 16 Oj = f,=16>0 O de(H)= 64 0= Min(# 4—5_6
‘ 0O 4 3
16 0
= H(fg)= 0 _4] = det(H)=-64< 0 = Sattelpunkt
16 0 .
= H(fg)= 0 4} = f,=16>0 O de(H)= 64 0= Mm(—# z{—_

2.)  Ableitungen
Bilden Sie bei den folgenden Funktionen jeweils die

ersten partiellen Ableitungen:

y _ (4x—3)2
a) f( ’y) y4
fX(X, y) _ 8(4;(4—3) fy(x,y) _ _ﬂ;t(_ 32

oy f(xy.2 = ézy[GfZ—42+1)

Losung:
f.(xy,2 = ézyEP_X)E@ ?(—4%+]) + B3

f(xy2 = ézyDiEQ X—4 i+1)

f(xy,2 = €&’0-82



3.) Lineare Gleichungssysteme und Matrizengleichungen

Gegeben sei folgendes LGS:

1 -4 3)(Xx 6
1 0 4|y| = |-3
t 1 O0)\z 1

a) Losen Sie das LGS mit einem Verfahren Lhrer Wahl.

Losung:
1 -4 3)(Xx 6 X - 28- 24
1 0 4dy| = |- - y| = ;2 *® + 24-
-l16°- -1
t 1 0)\|z 1 Z 128 + 7t+
6 -4 1 6
-3 0 1 -3
|1 1 . —=25-24 t 1 9%+ 24—
X= T y= 2 = 2
1 -4 -l6t“ -1 -16°-1 - 16°- 1
1 O
t 1
1 -4 6
1 0 -3
1 1|  12°+7+6
-16t2 -1 -16°-1

b)  Fiir welche Werte von t hat das LGS eine eindeutige Losung?

Ldsung:
1
16
—» [Otd0O existiert eine eindeutige Losu

L o-18%-1= 0 - t? =



c) Matrizengleichungen

(i)  Welche beiden Fehler wurden beim Ausmultiplizieren der Klammer hier
gemacht?

(A+3B)° = A +6AB+3E

Losung: (1) Kommutativgesetz verwendet (2) Skalar 3 wurde nicht quadriert

(i)  Wie misste der Klammerausdruck korrekt ausmultipliziert aussehen?

Losung: (A+3B)2 = AN +3AB+3BA+9B

4.) Optimum mit Nebenbedingungen
— 7\ p.3
Gegeben sei die Funktion q ( X y) - 10)8 }P

Die Nebenbedingung lautet: 240 = 4X+ 8y
Bestimmen Sie das maximal mégliche Produktionsergebnis qmax .

Ldsung:
L(x,y,4) = 10X7y°+ (240~ 4x- 8
oL 0.3 ! 7Gyﬁ
T(xyd) = 12o-4 = 0= 4 = L
ax ) 0 - e

0,7 I T

Lixya) = 3--81 = 0= 4 = §g&7
oy Y 8 y
Austauschverhaltnis
7 0,3 3 0,7 3
i égxr ROV

eingesetztin NB
- 3y
240 = 4x+8 OO M- 240 = 4<+8B132x

= 240 = 4—70X = X=42 = y=9

= q(42]9 = 10042'09° = 264,57



5.) Extrema und Ortskurven

Gegeben Sie folgende Funktion:

f (x) = ~l e e +10R X mitke 0
2

a) Ermitteln Sie die Extremwertstellen der Funktion.
Bitte mit vollstandigem Nachweis (hinreichende Bedingung).

f'(x) = —gxz—ka+1Ok2 = 0= x = —1—:k O x = 2}
f"(x) = -3x-2k
0 7197 fk"(—%k) = —3[6—1—:k)—2k = 8 > 0 = Min
O  f (k) = -3@k-% = -8& < 0= Max
b)  Bestimmen Sie die Ortskurve der Wendepunkte.
f"(x) = -3x-2k = 0 = x = —%k
f,"(x) = -3 # 0 = Wendestelle
Ortskurve:
X = —%k - k = —lzx [ £7°¢991,

<
[

-1 —(—é ijx%lO[é—éxj X
2 2 2

y = —%x3+l;’x3+22,5><3 = 235¢



